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PSB, 24.11.2021 
 

Titulli i DPS/KT: DPS/KT 144  

 

“TRAKTORË DHE MAKINERI PËR BUJQËSISË DHE PYLLTARI 

” 
 
 

1 MJEDISI I BIZNESIT I DPS CEN/TC  

1.1 Përshkrimi i Mjedisit të Biznesit  

Politika, ekonomike, teknike, rregullatore, ligjore, shoqërore dhe/ose ndërkombëtare në vijim 

dinamika përshkruani mjedisin e biznesit të sektorit të industrisë, produkteve, materialeve, 

disiplinave ose praktikat që lidhen me qëllimin e kësaj CEN/TC, dhe ato mund të ndikojnë 

ndjeshëm në mënyrën se si kryhen proceset e zhvillimit të standardeve përkatëse dhe 

përmbajtja e rezultateve standardet:  

 

 Faktorët politikë  

Në përgjithësi, çdo shtet anëtar tenton të inkurajojë zhvillimin e NVM-ve që nga krijimi i tyre 

punësimi. Duhet theksuar se standardizimi është shumë i dobishëm jo vetëm për NVM-të sepse 

ndihmon në eliminimin e barrierave tregtare por edhe për shkak të njohurive që u ofron me.  

Degradimi i mjedisit dhe sidomos ai i cilësisë së ujit e çon anëtarin shtetet së bashku me 

Bashkimin Evropian (UE) të nxisin bujqësinë të adoptojë bujqësinë më pak ndotëse praktikat. 

Zbatimi i metodave të tilla mund të nënkuptojë përmirësimin e pajisjeve karakteristikat dhe 

performancat. Harmonizimi i kërkesave dhe i metodave të vlerësimit do të përfitojnë të gjitha 

palët e përfshira.  

Efikasiteti i energjisë dhe mbrojtja e mjedisit po rriten faktorë më të zakonshëm në lidhje me 

ndaj, nga njëra anë, rritjes së çmimit të energjisë, nga ana tjetër, ndikimit të emetimeve të CO2 

mbi efektin serë si dhe reduktimin e substancave të rrezikshme në mjedis. Kjo gjeneron politika 

kombëtare në harmonizim (Direktiva WEEE, D ekodizajn, D lidhur me energjinë produkte ...).  

 

 Faktorët ekonomikë  

Kostoja e barrierave teknike në tregti është shumë më e lartë për ndërmarrjet sot sesa ajo e 

standardizimi, pavarësisht nga përparimet që rrjedhin nga puna në fushën e sigurisë (për 

shembull një kompani me 1 000 njerëz mund të shpenzojë 10% të buxhetit të saj për Kërkim 

dhe Zhvillim si pajtueshmëri shpenzimet). Prodhuesit në këtë fushë të veprimtarisë kanë një 

nevojë jetike për një treg të gjerë:  

1. për të arritur një vëllim prodhimi mjaftueshëm të fortë për të përputhur me çmimet që 

përdoruesit janë të gatshëm të paguajnë; dhe  

2. për t'i rezistuar luhatjeve të mëdha të tregut kombëtar/rajonal të cilat shpesh mund të arrijnë 

deri në 40% nga një vit në tjetrin në një treg të caktuar kombëtar për një produkt të caktuar.  

 

 Faktorët social Duhet të merren parasysh dy fenomene:  

1. nevoja për siguri dhe rehati të përmirësuar nga përdoruesit; dhe  
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2. dyshimi i konsumatorëve ndaj produkteve dhe praktikave moderne bujqësore, p.sh për sa i 

përket mbetjeve të produktit të trajtimit. 

 

 Faktorët teknikë  

Teknologjia e makinerive po ndryshon me shpejtësi, veçanërisht për shkak të prezantimit të 

elektronikës dhe sistemet e përpunimit të informacionit. Ky kontribut nuk është marrë parasysh 

deri më tani në puna. Kjo mund të çojë në një mospërputhje me gjendjen e artit, duke shkaktuar 

vështirësi në fushën e siguria, për shembull. Dikush e di, për shembull, problemet e ngritura 

nga përdorimi i programueshëm pajisje për funksionet e sigurisë në fusha të tjera të 

makinerive: disa autoritete publike nuk pajtohen këtë zgjidhje dhe/ose të vendosë teprica të tilla 

që kostoja të bëhet penguese. Debate të ngjashme mund të lindin brenda DPS DPS CEN/TC 

144 nëse rishikimet dhe standardet e ardhshme nuk e përfshijnë këtë në mënyrë eksplicite lloji i 

teknologjive.  

 

 Faktorët ligjorë  

Disponueshmëria e Direktivave Evropiane është një faktor që ofron udhëzime të përbashkëta të 

dobishme për të ekspertë dhe bëjnë thirrje për standarde të reja.  

 Tregtia ndërkombëtare dhe aspektet e standardizimit  

Prania e shumë prodhuesve evropianë në tregjet jashtë BE-së i bën disa prej tyre dëshirojnë një 

harmonizim më të gjerë, ndërsa të tjerët i frikësohen ndikimit të Amerikës së Veriut. Në 

përgjithësi, ajo është më e vështirë të arrihet një konsensus ndërkombëtar për standardet e 

hartuara në funksion të arritjes prezumimi i konformitetit me direktivat e BE-së. Megjithatë, ka 

raste kur këto vështirësi kapërcehen më lehtë, veçanërisht kur tregu i produktit në fjalë është 

vërtet global (p.sh. të produkteve: traktorë dhe autokombajna, makineri pyjore dhe disa kopshte 

pajisje). Kjo realizohet duke punuar përmes marrëveshjes së Vjenës për artikujt që kanë në 

mbarë botën interesi.  

 

1.2 Treguesit sasiorë të mjedisit të biznesit  

Lista e mëposhtme e treguesve sasiorë përshkruan mjedisin e biznesit për të ofruar informacion 

adekuat për të mbështetur veprimet e CEN/TC: Fusha e aplikimit TC 144 përfshin makinat e 

prodhimit dhe pajisjet e nevojshme për bujqësi dhe pylltari si dhe për kopshtarinë. Deri më 

tani, çështjet që janë trajtuar kanë të bëjnë për sigurinë duke iu referuar Direktivës 2006/42/EC 

dhe amendamentit të saj 2009/127/EC dhe mbrojtjen e mjedisit duke iu referuar Direktivës 

Kuadër 2009/128/EC. Palët e përfshira në mënyrë aktive në proces janë prodhuesit, autoritetet 

publike dhe rregullatore organet, kompanitë e sigurimeve, organizatat kërkimore dhe testuese 

të specializuara në fushën e pajisjet bujqësore, kopshtarisë dhe pylltarisë dhe/ose atë të sigurisë. 

Kjo kategori e fundit kontribuon në veçanti drejt përcaktimit dhe zhvillimit të metodave të 

verifikimit. Shumëllojshmëria e madhe e pajisjeve në fjalë pasqyron diversitetin e bujqësisë, 

kopshtarisë dhe operacionet pyjore (nga përgatitja e tokës deri te vjelja), të përdoruesve dhe të 

mjedisit, kushtet gjeografike dhe të tokës. Industria përbëhet nga një numër i madh 

ndërmarrjesh të vogla dhe të mesme (SME) dhe nga disa kompanitë e mëdha kombëtare ose 

shumëkombëshe, këto të fundit mbulojnë veçanërisht pjesën më të madhe të traktorëve, grurit 

korrëse dhe sharra me zinxhir. Numri i përgjithshëm i vendeve të prodhimit që punësojnë më 

shumë se 10 persona është rreth 4500. 

 



 

 

 

Formulari lidhet me Procedurën PO/DS/107 dhe PO/DS/108 

Emri i institucionit: 

DREJTORIA E PËRGJITHSHME E STANDARDIZIMIT 

Titulli: 

Plani strategjik i biznesit për DPS/KT 

Dokumenti Nr.: 

RC/DS/117 

Versioni: 

01 

Faqe Nr.: 

Faqe 3/4 

2 PËRFITIMET E PRITSHME NGA PUNA E DPS CEN/TC  

 Në fushën e sigurisë  

o 52 standarde të disponueshme (krahasuar me 54 të publikuara tashmë) janë cituar tashmë në 

Gazeta Zyrtare e Komunitetit Evropian sipas Direktivës 2006/42/EC dhe të konferencojë 

prezumimi i konformitetit me Kërkesat Themelore të asaj Direktive;  

o rreth 25 standarde shtesë janë në zhvillim ose miratim dhe mund të jenë pritet të citohet në 

Fletoren Zyrtare).  

 Në fushën e mbrojtjes së mjedisit  

o Mbi bazën e 11 standardeve të publikuara që aktualisht ofrojnë mjete për harmonizimin 

kombëtar rregulloret dhe madje edhe praktikat lokale, disa standarde janë në përgatitje e sipër:  

 një seri prej 4 standardesh kandidate të harmonizuara që kanë të bëjnë me spërkatës të rinj;  

 një seri tjetër prej 4 standardesh për mbulimin e spërkatësve në përdorim;  

 një seri tjetër prej 2 standardesh në lidhje me spërkatësit me çanta.  

o Duhet të përgatitet një program pune për të përpunuar më të nevojshmet standardet që lidhen 

me efikasitetin e energjisë/emetimet e CO2 dhe riciklimin e makinerive në faza me evoluimin e 

rregulloreve të ardhshme (Direktiva WEEE, D ecodesign, D produkte të lidhura me energjinë 

...). 

 

3 OBJEKTIVAT E CEN/KT DHE STRATEGJITË PËR ARRITJEN E TYRE  

3.1 Objektivat e përcaktuara të DPS CEN/TC  

 

 Në fushën e sigurisë:  

Tashmë janë miratuar 54 standarde. Sot, pothuajse makinat më të rëndësishme kanë një 

standard specifik. Sidoqoftë, TC 144 ende duhet të merret me disa lloje makinash për të cilat 

Zbatimi i Direktivës së Makinerisë 2006/42/EC do të mbetet i vështirë pa një specifikë 

standarde dhe/ose për të cilat shtrohet një problem i rëndësishëm reduktimi i rrezikut.  

Për më tepër, duhet të ndërmerret rishikimi i standardeve ekzistuese, duke pasur parasysh 

përvojën dhe zhvillimet teknike (dhe të rishikimit periodik 5-vjeçar). Në këtë rast, dispozita që 

lidhen me reduktimin e niveleve të zhurmës dhe dridhjeve, sipas dizajnit, ergonomisë dhe 

siguria e sistemeve të kontrollit duhet të përfshihet. 
 

Pjesëmarrja në DPS/KT 144 

Në KT 144 ka përfaqësues nga institucione publike, Fakulteti i Shkencave të Natyrës, nga Universiteti 

Bujq[sor nga ISHTI.. 

 

 

Strategjitë e përcaktuara për arritjen e objektivave 

 

Përmbushja e objektivave të KT 144 bazohet në punën për adoptimin e standardeve evropiane dhe 

ndërkombëtare si standarde shqiptare, duke bashkëpunuar me KT "pasqyrë" të CEN dhe ISO si më poshtë: 

 

CEN/TC 144 Traktorë dhe makineri për bujqësi dhe pylltari 

CEN/TC 334 Teknikat e ujitjes 

CEN/TC 284 Serat 

ISO/TC 23 Traktorë dhe makineri për bujqësi dhe pylltari 
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F Planifikimi  

 

Për realizimin e objektivave të më sipërme ky KT bazuar në propozimin e standardeve të reja fillon punën 

për adoptimin e standardeve. 

 

 

G Financimi  

 

Kryetari dhe anëtarët punojnë mbi baza vullnetare dhe pa pagesë.  

 

 

 

Sekretari i DPS/KT 144  

 

 

(Pëllumb Metohu) 
 

 

 


